

Tres ediciones diarias
Edición para la región... 6 de la mañana
Edición de Valencia... 7
Edición nacional... 12

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no se insertan.

Número suelto 5 céntimos

EL PUEBLO



Tarifa de suscripción
En Valencia, el mes... 175
Fuera, el trimestre... 450
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 650

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
TELEFONO 741

Diario republicano de Valencia

Número suelto 5 céntimos

La Universidad Popular

Conferencias para la actual semana:
Viernes.—D. Rafael Corvora Barar. Tema: «La luz y la vida». (Continuación)
Sábado.—D. Vicente Guastavino Robba. Tema: «El derecho civil y la cuestión social.»

Para alusiones

En El Radical se me alude directa y nominalmente. Por deber he de vencer, con hondo disgusto, mi firme propósito de no mezclarme ni entrometerme en la pública ruptura de la amistad particular y política que unía a don Rodrigo Soriano y D. Vicente Blasco Ibáñez.

Callar sería dar tácito asentimiento a deducciones apasionadas y a cargos injustos. Dos de estos hay contra el Sr. Blasco Ibáñez en el artículo de El Radical. Se basa el uno en los incidentes posteriores a la interpelación del Sr. Lloréns en el Congreso. Toma pretexto el otro de la supuesta explotación de que he sido objeto por el Sr. Blasco Ibáñez.

El director de El Radical, D. Rodrigo Soriano, sabe tan bien como yo lo sucedido en el asunto Silvela. La noche en que los señores general Bernal y Muro llevaron el acta a Blasco Ibáñez, estábamos en la casa que habitaba éste en Madrid, el Sr. Soriano, el Sr. Joriqué y yo. Entraron los citados caballeros, nos retiramos nosotros tres a una habitación contigua, salieron, nos saludaron y penetramos en el cuarto en que quedó Blasco Ibáñez.

Nos leyó el acta: puse reparos, los puso también el Sr. Soriano a un punto que no es del caso, y el Sr. Blasco Ibáñez nos dijo que de ninguna manera la aceptaba, pasara lo que ocurriera. Le hubimos de calmar. El Sr. Soriano subió, yendo los tres (Blasco, él y yo) a cenar a la Gran Peña en busca de los Sres. Martos para que nos aconsejaran sobre los medios de renunciar el acta.

Mientras él estaba en la Peña, nos encontramos a nuestro querido amigo Sr. López Baileteros y le expusimos nuestras dudas. Después ocurrió... lo que la caballería del Sr. Soriano no me hará detallar, pues hubo un lance y mediaron muchas personas que no es ni preciso ni prudente sacar a relucir.

A consecuencia de aquellas actas y del acuerdo del Tribunal de Honor, dije al Sr. Blasco Ibáñez delante del Sr. Soriano que seguía siendo un amigo, que no me ofendía con él; pero que decorosamente no podía continuar escribiendo en EL PUEBLO. Lo indecible hicieron tanto Blasco cuanto Soriano por disuadirme. No lo conseguieron ni lograron el mismo propósito el Sr. Soriano, quien, a solas, porfió para que continuara colaborando. Llegó a ofrecermela una carta publicada, escrita en términos que agradeció y sigo agradeciendo.

Dejó de escribir y reanudó mi colaboración cuando, todos de común acuerdo, publicó EL PUEBLO una gaceta invitándonos a reanudarla.

Más pena que tratar de este suceso, al fin, público y relacionado con la política, me causa el ocuparme de las injurias, los cuentos y los chismes que constituyen la base de la otra acusación.

Es que se ha convertido en patio de casa de vecindad aquella artística y liberal Valencia que diputamos por la Atenas española?

Yo, Sr. Soriano, me fui de Valencia por causas ajenas en absoluto al Sr. Blasco Ibáñez, y ni un sólo día se ha interrumpido la amistad que me une a éste señor desde mucho antes de colaborar en EL PUEBLO.

Sin descender a detalles, he de decir que nada me debe a mí el Sr. Blasco Ibáñez; yo soy quien le debo el céntimo y algo superior, no cotizable; el céntimo de su hogar, el afecto fraternal de su familia, a cuyo lado he pasado una de las contadas épocas felices de mi triste vida.

Y basta. Hay pequenez de que no se debe hablar. Sólo el cumplimiento de un deber elemental me obliga a romper el silencio público que se presenciaba una polémica lamentable que siento no haber podido evitar.

Roberto CASTROVIDO.

Anverso y reverso

Supongo, lector amigo, que habrás admirado los facsimiles de las tres medallitas acuñadas en Roma con motivo de la apertura del jubileo pontifical, y repartidas con profusión entre los pobrecitos peregrinos que allí fueron andando leguas y más leguas cómodamente estirados en coches-salones y vagones camas, dándole gusto al cuerpo para mortificar el alma.

Más si por casualidad no las has visto, yo te haré una fidelísima descripción de ellas: para que sin costarte un céntimo de lira, te hagas cargo de la prosperidad a que ha llegado la Iglesia aquella, fundada por el hijo de un misérrimo carpintero y doce pobres pescadores habitantes de los orillas del lago Tíber riado.

La primera medalla presenta en el anverso la efigie de León XIII, cuyo tronco aparece cubierto de riquísima vestimenta adornada con oro y sobrecargada de artísticos agremados y exquisitos encajes; en el reverso se destaca la figura de Jesús vistiendo humilde túnica y sosteniendo con la mano izquierda el Evangelio, en el que no se distinguen más que unos números romanos a guisa de libro de contabilidad comercial.

Para mi ver, el artista estuvo acertado al presentar el libro ilegible, porque de serio, la figura de Cristo en el reverso pagaría lo mismo que a un santo idem un par de pistolas, y el más míope afirmaría que en vez de la efigie de Jesús hubiera estado más en su lugar un as de oros ó un talego repleto de dinero.

Porque tiene tres pares de bemoles observar al que se titula representante de Cristo en la tierra, habitando el mejor palacio del mundo, y leer en el Código cristiano aquello de: «Las zorras tienen cavernas, y las aves del cielo nidios; mas el Hijo del hombre no tiene donde recostar su cabeza». (San Mateo, capítulo 8, versículo 20.)

Chocaría grandemente contemplar a un hombre que se titula enfáticamente maestro de maestros, rey de reyes, hombre infalible, y considerar que su conducta no se ajusta a lo que Jesús decía refiriéndose a los fariseos:

«Y aman los primeros asientos en las cenas y las primeras sillas en las sinagogas.
«Y las salteaciones en las plazas y ser llamados Rabi, Rabi.

«Mas vosotros, no queráis ser llamados Rabi, porque uno es vuestro Maestro, el Cristo; y todos sois hermanos.
«Y nuestro padre no llaméis a nadie en la tierra; porque uno es nuestro Padre, el cual está en los cielos.» (San Mateo, cap. 23, vs. 6, 7, 8 y 9.)

A la verdad, tales cosas no deben leerse, y bien cerrado el libro herético en el reverso de la medalla conmemorativa del jubileo pontifical.

La segunda medallita es tan mona como expresiva. En el anverso lleva la efigie del Pontífice, que cede una corona de padre y muy señor mío, orlada por tres coronas, símbolo de su triple potestad sobre los cuerpos, las almas y los bolsillos. Esta medalla vale más oro que pesas; yo no lo digo por los diamantes que la tiara original contiene, que no los iban a montar sobre la medalla para repartirlas a los papanatas, sino por el contraste que resulta entre el anverso y el reverso. En este se ve a Jesús rodeado de sus doce apóstoles, todos vestidos con brúdas túnicas y descalzos de pie y pierna, semejado a pebretones viandantes que se han detenido a descansar un rato a la sombra de un arbolillo que asemeja unas cuantas ramas mustias y alucinadas por uno de los bordes de la medalla.

El anverso y el reverso están dándose de bofetadas, y el artista, en esta ocasión, fué un zambombo.

Según la buena lógica, al dibujar al Papa tan majó, con su tiara de tres coronas, creo yo, y ererías tú, lector amigo, que debió dibujar a Jesús, si no como un miembro de high life, al menos como un Sanitán de Bagdad ó como a un gran Kar de la Tartaria, viajando rodeado del imponente séquito de radayá; porque el curioso, profano en los intriguillas de la historia del papado, ignorante de los manejos de Sergio, de la habilidad de Hildebrando, de la generosidad de Carlo Magno y de las rapinas del Vaticano, se asombrará al ver por un lado a los fundadores de la religión pintados a guisa de

beduinos del desierto, y al otro lado observar al representante de aquéllos con más galas que el gran Lama del Tíbet y más coronas que el emperador de Trebisonda.

Y si al sujeto le viene en gana abrir el Evangelio y leer:

«Entonces, sentándose, llamó a los doce y les dijo: «Si alguno quiere ser el primero, sea el postrero de todos y el servidor de todos.» (San Marcos, cap. 9, vers. 35) Y como no se comprende un servidor con coronas de oro filip y pedrerías, las consecuencias serían, fuerzas para la fe del curioso importunado; mucho más, si el tal curioso considera al servidor servido por millares de siervos que le pasean del brazo, le suben y le bajan, ó le bajan y le suben sentado en la silla gestatoria, y adonde, con la mayor solicitud, todas sus imperpetuaciones.

La tercera medalla no es ni fi ni fa, ni agna ni aceite; en el anverso, el Papa sin tiara, lo que demuestra que se ha cansado de llevar tal armatoste; y en el reverso, una cosa así como hembra sentada en un trono, que representa a la Iglesia ofreciendo a los reyes y a los pueblos el Evangelio cerrado para que no lo puedan leer.

Rodeado el trono, se ven mezclados reyes, zapateros, obispos, caldereros, príncipes, esquiladores, generales, botegoneros, ministros, fundidores, frailes y chalanos, ó lo menos, debe haberlos entre la turbanata que se destaca en todas posiciones, pidiendo no sé si el Evangelio ó confites, como hacen los chiquillos en los bateos. Mas de tal manera frena la matrona aferrada el libro, que no lo suelta ni a tres tirones por temor, sin duda, de que las gentes lean, mediten y comparen.

Tales son los anversos y los reversos de las medallas que se han repartido en Roma durante el jubileo, gratuitamente, por la módica cantidad de una lira, ó sea, aproximadamente, una peseta, ó si quieres 400 céntimos de real; que eso de regalar de momio y por su bella cara a los peregrinos no es una entre los peborritos rabadanes del rebaño papal. Verdad es que las medallas están bendecidas y contienen una porrillada de virtudes terapéuticas.

L. RODRIGUEZ ABARRATEGUI.

Cuestión personal

Por tercera vez he intentado llevar a D. Rodrigo Soriano a sostener en el terreno de las armas las ofensas que me dirige y las calumnias de que me hace objeto en su periódico, y no me es posible conseguirlo.

He aquí el resultado de la tercera cuestión por mí plantada al Sr. Soriano y del que se me da cuenta en la siguiente carta de los Sres. Cru y Avalos:

Sr. D. Vicente Blasco Ibáñez. Estimado amigo: Queremos el encargo que de usted recibimos, visitamos a las 11 de la noche a D. Rodrigo Soriano, a quien expusimos que considerásemos usted nuevamente ofendido por el artículo que el periódico que el Sr. Soriano dirige había publicado ayer, exigía al mismo una retractación absoluta ó una reparación por medio de las armas en condiciones graves, solicitando que, en este caso, se sancionase la cuestión en la madrugada inmediata para lograr las mayores rapidez y reserva.

El Sr. Soriano nos contestó que no otorgaba retractación alguna y que designaría en seguida sus padrinos para ventilar esta cuestión.

Se nos comunicó a las diez y media de la noche que el Sr. Soriano había hecho la designación de representantes, los cuales acudirían a casa del Sr. Cru (el que suscribe) que habita en Ruzafa. Contestamos que por lo avanzado de la hora y lo lejano del domicilio del Sr. Cru, nos parecía mejor reunimos en la plaza del Príncipe Alfonso, desde donde pasaríamos al sitio reservado que de común acuerdo señalásemos. Aceptada esta indicación, nos trasladamos a la plaza del Príncipe Alfonso, y durante algunos minutos no encontramos a nadie; pero momentos después vimos desembarcar por la calle de la Nave un numerosísimo grupo de hombres que se dirigió a nosotros, rodeándonos en actitud hostil.

Comprendiendo que se trataba de agredirnos, nos dirigimos hacia la plaza de las Barcas, divisado entonces a D. Federico Juan Miñana y a otro señor, que luego supimos era D. Antonio Pinazo, quienes nos manifestaron ser los

representantes del Sr. Soriano y estar a fines tras órdenes.

Advertidos los Sres. Miñana y Pinazo de la presencia de aquel grupo que se aproximaba a nosotros, conviniere en que aprensásemos los cuatro el pa ó dando un rodeo para acudir a otro punto y despistar a los que nos seguían.

Así lo hicimos, y finalmente, en la calle de Moseufemares, nos reunimos, viendo que habíamos logrado ser perdidos de vista por aquellos.

Ya solos los cuatro representantes, expusimos a los del Sr. Soriano la demanda de usted, y de ella y de la respuesta de estos, se levantó el acta que le incrimina, y que para la mayor claridad del presente documento, copiamos. Dice así:

Acta. En Valencia, a 13 de Marzo de 1903. Reunidos a las once de la noche los señores D. Manuel Cru, D. Vicente Avalos, D. Federico Juan Miñana y D. Antonio Pinazo Lacueva, por los señores Cru y Avalos, en representación de don Vicente Blasco Ibáñez, se expuso: Que éste se considera ofendido por el artículo que D. Rodrigo Soriano ha publicado en el periódico El Radical de hoy, y les ha designado para que pidiesen a D. Rodrigo Soriano una retractación absoluta ó una reparación en el terreno del honor, por medio de las armas; que han expuesto tal demanda esta misma noche al Sr. Soriano, quien ha contestado que designaría dos padrinos para ventilar dicho asunto; y que siendo los designados al efecto los señores Miñana y Pinazo, a éstos se les propone la misma demanda del Sr. Blasco Ibáñez, ó sea la retractación ó la reparación.

Por los Sres. Miñana y Pinazo, representantes de D. Rodrigo Soriano, se contesta: Que el artículo de que se trata, firmado por el Sr. Soriano, ha sido en contestación a los artículos del Sr. Blasco y a lo dicho por éste en varios mitines.

A esto replican los Sres. Cru y Avalos que ahora de lo que se trata y por lo que se celebra esta reunión, es para ventilar la cuestión que el Sr. Blasco Ibáñez, ofendido hoy por el artículo del Sr. Soriano, ha planteado a éste, exigiéndole la debida reparación en el terreno del honor.

Contestan los Sres. Miñana y Pinazo, insistiendo en que el Sr. Soriano ha escrito su artículo de hoy en contestación a las injurias que le ha inferido el Sr. Blasco; y como en este sentido tienen las instrucciones del Sr. Soriano, no pueden dar otra contestación, dados los términos en que plantean la cuestión los representantes del Sr. Blasco.

En su vista, no pudiendo venir a un acuerdo, se suspende esta reunión, quedando los representantes del Sr. Soriano en contestar en el plazo de doce horas.

Y se firma la presente por duplicado a las dos de la madrugada.

Federico J. Miñana.—Manuel Cru.—Vicente Avalos.—Antonio Pinazo.

Poco antes de las once de la tarde de hoy, hemos recibido aviso de reuniones a las seis, y, en efecto, reunidos con los representantes del Sr. Soriano, ha sucedido lo siguiente:

En nombre de usted y con arreglo a las instrucciones terminantes que nos había comunicado, hemos dicho a los representantes del Sr. Soriano:

«D. Vicente Blasco Ibáñez repite su requerimiento de duelo a muerte con D. Rodrigo Soriano, y, al efecto, tanto por ser el Sr. Soriano el ofendido por el artículo de ayer, como por la condición gravísima del lance, se propone éste a pistolas, a veinte pasos avanzando hasta caer uno de los combatientes.»

A la vez, y para los efectos ulteriores que procedan, hemos manifestado nuestra más enérgica protesta, por el hecho de que, estando en trámite la presente cuestión de honor, el periódico que dirige D. Rodrigo Soriano haya ofendido nuevamente en el número de hoy al señor Blasco Ibáñez y atacado al Sr. Cru (que suscribe), que es uno de los representantes del mismo.

Los Sres. Pinazo y Miñana, representantes de D. Rodrigo Soriano, han sacado y nos han presentado una larga acta escrita en varios pliegos grandes. Hemos comenzado a leerla y al apercebidos de que en ella se exponen largos razonamientos para demostrar que es el Sr. Soriano el ofendido, que la cuestión se ha hecho política y que al Sr. Soriano le corresponde la prioridad, hemos devuelto estos papeles en seguida, sin continuar su lectura, a los

como buen cristiano. El último pormenor que dió con vez apacible, hizo circular por el auditorio un estremecimiento: Jesús era quien le había mandado decir la verdad una tarde en que, atermozado por el remordimiento, se arrojó en una obscura capilla de San Majencio. Gragnón, que compareció en seguida, empezó por querer tratar aquel punto con su antiguo desahogo brutal de presidente autoritario. Seguía grueso, aunque descolorido por el miedo; y oyendo las angustias que venía padeciendo desde hacía mucho tiempo bajo su cinismo de vividor, decía que no se acordaba bien de aquellos pormenores secundarios. Sí, creía haber entrado en la sala de deliberaciones del jurado, llevando en la mano la carta que acababa de recibir. Estaba muy conmovido y enseñó la carta en un momento de emociones, sin darse cuenta de lo que hacía, pues su único deseo era que quedase averiguada la verdad. Pero no se había arrepentido jamás de aquel acto, pues según convencido de la autenticidad de la postdata y de la rubrica, y lo primero que había que probar, a su parecer, era que estuviesen falsificadas: Y como acusase después a Jacquín explícitamente, de haber leído en voz alta la carta a los jurados, acompañando la lectura con comentarios, volvió a ser llamado el arquitecto y se entabló entre los dos una discusión muy viva.

Gragnón seió por coger al arquitecto en falta, fuese por error ó por olvido, en lo tocante a aquella lectura en voz alta, con la cual quedó triunfante, mientras el auditorio siseaba al hombre honrado, que desde entonces pasó por vandido a los indios. En vano había intervenido Delbos repetidas veces, esforzándose en hacer saltar a Gragnón, en arrancarle la careta, acosándole para que se arrebatara y presentase la famosa prueba, que decían iba a producir el efecto de un rayo. Muy dueño de sí, satisfecho de haber escapado del peligro inmediato, insinuando dudas sobre la veracidad de su zóverrario, el antiguo presidente volvió a las evasivas. Llamó sin embargo la atención el que uno de los jurados pidiera que se le dirigiese una pregunta que el público no comprendió: «Era cierto que había tenido noticia de otra maniobra realizada por Simón, para dar a la muestra de escritura los caracteres de autenticidad apócrifos? Contestó enigmáticamente que se atenía a sus manifestaciones anteriores, sin querer penetrar en un nuevo orden de hechos, por ciertos que pudieran ser. En resumen, aquella sesión en que se esperaba que acabaría de refutar la acusación, resultó favorable para ella. Por la noche, en casa de Marcos, reanució el desahucio.

El interrogatorio de los testigos se prolongó todavía por algunas sesiones. El médico encargado de visitar al hermano Fulgencio para examinar su estado de salud, informó manifestando que seguía grave y no podía salir de su domicilio. De igual manera el padre Cratós consiguió eludir el compromiso de su comparecencia, alegando un accidente casual y repentino; la tarde día de un pie. Intimidado solicitó Delbos que se librara exorbitante para recibir declaración: el presidente Graybarán, tan firme al principio, atropellado por todo, desecó de sacar cuanto antes. Al mismo Simón le trató con aspereza, cual si fuese un culpable condenado ya por segunda vez, ó como si le culpásemos la actitud de aquel acusado que mostraba una calma tan singular, y oía a los testigos con la curiosidad y la estupefacción de un hombre a quien le están contando alguna extraordinaria aventura de un tercero. Sólo en dos ó tres ocasiones estuvo a punto de arre-

representantes del Sr. Soriano, diciéndoles que ni podíamos admitir una minuta de acta redactada previamente, ni hacernos cargo del texto de la misma, a menos que los Sres. Pinazo y Miñana se hicieran solidarios de las apreciaciones y conceptos desahuciosos ó molestos que dicha minuta contuviese para el Sr. Blasco Ibáñez.

Los señores Pinazo y Miñana han recogido el papel y se han levantado inmediatamente, diciéndonos que, con arreglo a las instrucciones de su representante, habían terminado su misión y que devolverían sus poderes al Sr. Soriano para que éste hiciera lo que tuviese por conveniente.

Hemos invitado a los señores Miñana y Pinazo a que se esperasen para hacer constar, por medio de acta, nuestra entrevista; pero ellos, después de tomar nota literal del requerimiento a duelo planteado por nosotros en nombre de usted, se han retirado, diciéndonos que su misión estaba terminada y que no concebían necesaria la extensión de acta alguna, sino que darían cuenta de lo sucedido a su representante, pudiendo hacerlo nosotros directamente a usted en la forma que juzgásemos conveniente.

Creemos, pues, terminada nuestra gestión, porque a pesar del decidido empeño de usted de vindicarse en el terreno de las armas, por las ofensas que le ha inferido D. Rodrigo Soriano en el periódico que éste dirige, no vemos la forma de que pueda usted ver satisfecho su noble deseo, dado el giro inusitado é inaceptable que la parte contraria ha querido dar al asunto.

Usted, y nosotros en su nombre, hemos hecho cuanto ha sido posible para que la cuestión se solucionase por los trámites normales; pero no hemos podido conseguirlo.

Como caballero y hombre de honor ha cumplido usted. Nosotros concluimos nuestra misión, dándole noticia detallada de todo lo sucedido. Puede usted hacer de esta carta el uso que estime procedente.

Se repiten de usted afectísimos amigos y seguros servidores, Manuel Cru, Vicente Avalos, Valencia 19 Marzo 1903.

Ahora sólo me resta dejar a la apreciación del público mi conducta y la de D. Rodrigo Soriano.

Este no me ha enviado padrinos, no me ha llamado al terreno del honor, no me ha planteado ni anunciado el planteamiento de cuestión alguna, como era su deber, si se creía por mí ofendido.

Le reto yo tres veces y se escurre, embrollando el asunto.

Yo invito a todo hombre de honor, amigo ó adversario, a que me diga si existe algún otro medio de obligar a D. Rodrigo Soriano a que responda, con las armas en la mano, de las ofensas que me ha dirigido.

Me insulta, y cuando le exijo la responsabilidad, embrolla el asunto y se sale del trance repitiendo injurias y aumentando el escándalo.

Su insensatez llega al extremo de haberme ofendido nuevamente ayer y de haber ofendido a uno de mis padrinos, cuando la cuestión de honor planteada estaba en trámite; inaudito caso pocas veces visto y que hace al Sr. Soriano indigno de ser tratado como caballero.

Sólo me cabe despreciar cuanto en lo sucesivo me diga ese hombre.

Sus palabras no pueden tener valor para ninguna persona honrada.

V. BLASCO IBÁÑEZ.

Adhesiones

JUVENTUD REPUBLICANA PROPAGANDISTA DE CASTELLÓN

La junta directiva de esta Sociedad, en sesión celebrada el día de ayer, acordó felicitar a esa Junta Municipal por el acuerdo de presentar candidatos por Valencia a los Sres. Blasco Ibáñez y Menéndez Pallerás.

Al mismo tiempo felicitan al partido de Fusión por el triunfo alcanzado en las últimas elecciones é diputados provinciales.

Salud y República.—El presidente, Manuel González.—El secretario, Enrique Delfont.

CASINO DE FUSION REPUBLICANA DE MASANASA

Ayer se reunieron en junta general la mayo-

Folleto de EL PUEBLO 72

Verdad

ÚLTIMA NOVELA DE EMILIO ZOLA

Traducción de E. Gómez de Baquero

La había dado aquella ambiciosa, fea y coqueta, que no veía medio de salir de la mediocidad en que vivía, para lo cual ni siquiera bastó la condenación del judío Simón, en que ella se había empeñado y en que tantas esperanzas puso. Y Daix, que aunque tímido y pusilánime, era hombre escrupuloso en lo tocante a su cargo y honrado en el fondo, venía a descargar su conciencia, ahora que su mujer no podía ya dominarle, movido del remordimiento que sentía por los actos con que su debilidad había transigido, para tener paz en su casa. No había de esas cosas, ni confesó que en el estado en que se hallaba la causa cuando terminó el suceso. Pero dió pie a Delbos para que lo interrogara, y al ser preguntado por su opinión actual, declaró categoricamente que la información sumaria, echada por tierra toda la labor que él había realizado y el acto de terminación del caso a Simón. En seguida se retiró en medio de la silenciosa emoción del concurso. La aparición de aquel hombre saludado, la confesión que hizo con voz lenta y triste, llegó a los corazones de todos.

Aquella noche en la pesada de Marcos, en la espaciosa habitación de aquella casa aislada en que se reunían después de cada sesión para ponerse de acuerdo, Delbos y David se mostraron llenos de júbilo, casi seguros de la victoria final, pues la declaración de Daix parecía haber impresionado mucho al jurado. No obstante, Marcos seguía preocupado y les refirió los rumores que circulaban acerca de las ocultas maniobras del antiguo presidente Gragnón, quien desde su llegada a Ruzán estaba haciendo con gran actividad una solapada campaña. Sabía Marcos que al mismo tiempo que se reunían los amigos de Simón en su casa, en una calle vecina, y en la casa donde paraba Gragnón, se celebraban todas las noches misteriosos conciliábulos, en los que de seguro se acordaba lo que había que hacer al día siguiente, ideando las contestaciones que había que dar, los incidentes que convenía suscitar, y sobre todo, preparando testimonios, según lo aconsejaban los resultados de la sesión anterior.

Cuando ésta había sido desastrosa para la acusación, podía tenerse por seguro que al empezar la del día siguiente surgiría alguna sorpresa que abrumase al reo. Al padre Cratós le habían visto colarse otra vez en casa de Gragnón. Varias personas aseguraban haber visto salir de ella a Polidoro y otros contaban que habían tropezado en aquella calle, a hora avanzada de la noche, con una señora y un caballero que se parecían mucho a la señorita Rouzirey y Maurisín.

Lo más grave eran ciertas maniobras, ciertos trabajos misteriosos que se estaban haciendo cerca de los jurados notoriamente encubiertos, y de que alguna noticia había llegado a Marcos, aunque no le habían podido dar informes completos. Gragnón no era tan torpe que llamase a su casa a los jurados ni se dirigiera a ellos en persona, pero hacía que los visitaran otros para enseñarles, según se susurraba, cierta prueba irrefutable de la culpabilidad de Simón, un documento terrible que por motivos graves no se resolvía a hacer público, pero del cual tendría que hacer uso, si la defensa le hostigaba. Y Marcos, inquieto por la nueva infamia que presentaba, anunciaba para el día siguiente, tras el tremendo golpe inferido por Daix a la acusación, alguna reacción ofensiva, el rayo que Gragnón decía tener en el bolsillo.

En efecto, la sesión siguiente fué una de las más importantes y de las que mayor excitación causaron. Jacquín, el presidente del anterior jurado, se presentó a su vez a descargar su conciencia. Refirió sencillamente que el presidente Gragnón, a quien llamaron los jurados, desearos de enterarse de la aplicación de la pena, había entrado con una carta en la mano, muy conmovido al parecer, y les había enseñado aquella carta, firmada por Simón y que llevaba una postdata, al pie de la cual había una rubrica semejante en absoluto a la de la muestra.

A partir de aquel instante, varios jurados, que estaban dudosos, quedaron convencidos de la culpabilidad del acusado. Por su parte, Jacquín no había dudado ya, satisfecho con aquella seguridad que tranquilizaba su conciencia. Ignoraba entonces la ilegalidad de aquella comunicación. Después le había atormentado mucho lo ocurrido, hasta el día en que probada la falsedad de la postdata y de su rubrica, se resolvió a reparar su falta involuntaria cumpliendo

de que alguna noticia había llegado a Marcos, aunque no le habían podido dar informes completos. Gragnón no era tan torpe que llamase a su casa a los jurados ni se dirigiera a ellos en persona, pero hacía que los visitaran otros para enseñarles, según se susurraba, cierta prueba irrefutable de la culpabilidad de Simón, un documento terrible que por motivos graves no se resolvía a hacer público, pero del cual tendría que hacer uso, si la defensa le hostigaba. Y Marcos, inquieto por la nueva infamia que presentaba, anunciaba para el día siguiente, tras el tremendo golpe inferido por Daix a la acusación, alguna reacción ofensiva, el rayo que Gragnón decía tener en el bolsillo.

de que alguna noticia había llegado a Marcos, aunque no le habían podido dar informes completos. Gragnón no era tan torpe que llamase a su casa a los jurados ni se dirigiera a ellos en persona, pero hacía que los visitaran otros para enseñarles, según se susurraba, cierta prueba irrefutable de la culpabilidad de Simón, un documento terrible que por motivos graves no se resolvía a hacer público, pero del cual tendría que hacer uso, si la defensa le hostigaba. Y Marcos, inquieto por la nueva infamia que presentaba, anunciaba para el día siguiente, tras el tremendo golpe inferido por Daix a la acusación, alguna reacción ofensiva, el rayo que Gragnón decía tener en el bolsillo.

Universidad Popular

Se han puesto a la venta los folletos A y B en la administración de este periódico, a 0'25 ejemplar. Para los señores suscritores a 0'20. Se ruega a los señores Corresponsales formulen sus pedidos a la mayor brevedad.

ría de los socios pertenecientes a este Casino. Después de conceder un amplio voto de confianza y adhesión al jefe del partido Sr. Blasco Ibáñez, se acordó dar de baja como presidente honorario a D. Rodrigo Soriano.—El presidente, Juan Bautista Roman Náchor.

Fusión Republicana

DISTRITO DE LA AUDIENCIA.—Se convoca al comité del distrito y a los correligionarios para mañana sábado, a las nueve de la noche, en el Centro, Liberos, 2, con objeto de tratar un asunto de interés.—El presidente, R. Liácer.

Noticias

Nuestro querido amigo y compañero D. Félix Azatá ha abandonado la redacción de El Pueblo temporalmente, con objeto de dedicarse a otros trabajos periodísticos. Además, nos ha manifestado que su resolución al desligarse de nuestro periódico obedece al deseo de dedicarse a sus asuntos con entera libertad e independencia.

Intil es decir que ahora y siempre le consideraremos como uno de los compañeros más fieles y queridos.

Los jesuitas, alentados porque creen divididos a los republicanos, arrojan en su campaña, uniendo a la intriga y a la propaganda de la calumnia, las preces a la Corte celestial.

Hace pocos días, predicando el padre Solá en una iglesia, rezó con los fieles un Padrenuestro por el pronto exterminio del periódico réprobo EL PUEBLO.

En el Colegio de San José todas las noches hacen los jesuitas rezar un doble rosario a sus alumnos para que Dios derrote a Blasco Ibáñez en las elecciones próximas.

Los loyolas viven de ilusiones y nunca pierden la esperanza.

¡Pobrecillos, y qué nueva corrida en pelo les espera el día 19 de Abril!

Ayer mañana se celebró en el teatro Pizarro el anunciado mitin, en el que el doctor Escuder dirigió la palabra a los numerosos republicanos que llenaban dicho local.

El doctor Escuder dedicó todo su discurso a defender la unión de todos los republicanos españoles.

Refiriéndose a la celebración de la próxima Asamblea, dijo que va a constituirse en ella el partido republicano, el partido único, con un solo ideal y un solo jefe.

Esta es la aspiración constante—añadió—que venimos persiguiendo hace 30 años, ésta ha sido la voz del pueblo, el deseo unánime de las masas.

Con esta unidad no sólo marcharemos a la conquista de la República como un ejército organizado, sino que sobre la base de una unidad de pareceres podremos luego implantarla, afirmarla y defenderla, sin que nos perturban y dividan los cambios constitucionales al mudar el gobierno.

Continuó diciendo que dentro de pocos días vamos a ser correligionarios todos los republicanos de España. Vamos a unificar todos, proclamando en la Asamblea una autoridad única, un jefe que asuma toda nuestra representación y tenga toda nuestra confianza.

Después se extendió en consideraciones acerca de las desavenencias que existen entre algunos republicanos de Valencia y abogó porque terminen en beneficio de los ideales de la República.

El señor Escuder fue muy aplaudido por el numeroso público que asistió al mitin.

En las serenatas que dió anoche en las calles de San Gil y Sogueros la excelente banda de música de la Puente, tocó, además de varias composiciones, el hermoso y bien escrito pasodoble titulado «Fusión Republicana», que su autor D. Acencio Castillo y Pefarrocha, director de la citada banda, dedicó a nuestro partido y a su jefe D. Vicente Blasco Ibáñez.

En ambas calles fué aplaudido calorosamente el pasodoble citado hasta el extremo de verse obligado el director de la banda a repetirlo.

Con motivo de la muerte violenta del vigilante del municipio de Liria, los amigos del alcalde suspendido de aquella ciudad, Sr. Argó, han dirigido al ministro de la Gobernación un

enérgico telegrama, atribuyendo el crimen, que califican de asesinato, a la cuestión política local, y diciendo que los autores son los que apoyan la candidatura ministerial para diputado a Cortes.

Suscriben el telegrama dirigido al Sr. Maura los señores D. Juan Antonio Lis, D. Jose Marqués, D. Juan Izquierdo, D. Roberto Gil, D. Miguel María Gil y D. Vicente Albert, todos ex alcaldes de Liria; los diputados provinciales don Teodoro Izquierdo, D. Juan Collado y D. Pascual Testor; el exdiputado D. Silvino Bafuñs, el médico D. Eduardo Daud y el diputado a Cortes D. Francisco Martínez Bartomeu.

Este crimen está llamado a producir gran escándalo y complicaciones.

Anteanoche dió el orfeón L' Antigor una anunciada serenata al Alcalde Sr. Montesinos. Los orfeonistas fueron obsequiados con dulces, licores y habanos, y quedaron satisfechos de las atenciones que les guardó el Alcalde.

También dió el citado orfeón otra serenata a su director D. José Hueso.

Los republicanos de Carcagente han designado para que los represente en la Asamblea Republicana, a nuestro correligionario D. Valero Martínez Raga.

Se encuentra en nuestra capital, donde permanecerá unos días, el general de división gobernador militar de Alicante, D. José Pons de Doña.

En Fuente la Higuera se ha fundado una sociedad artística literaria con el título de «El Laurel».

Sus fundadores persiguen el noble fin de procurar instrucción artística al vecindario de dicha población.

Nuestra enhorabuena.

Nuestro querido correligionario de Fuente la Higuera, D. Fernando de José Estruch, inscribió anteayer civilmente el nacimiento de una hija suya.

Al acto concurrieron los más caracterizados republicanos de aquella población.

Nuestra enhorabuena al amigo Estruch y familia.

Ayer se vieron poco concurridos los Centros obreros. En el de la calle del Palomar se reunieron los tesoreros y secretarios para cotizar. Los constructores de carros celebraron junta general en el Centro de la calle de Enseñada ocupándose de asuntos relativos al orden interior de la Sociedad. Los huertanos limitáronse a cambiar impresiones en su local de la calle de Santa Teresa.

Se nos interesa la publicación del siguiente aviso:

«Se convoca a los alumnos peritos químicos y mecánicos para hoy a las tres de la tarde en el Instituto, con el fin de tratar asuntos de interés general. Se encarece la asistencia.—La comisión.»

Según noticias recibidas de Madrid, el rector de la Universidad de Valencia no regresará a esta ciudad hasta que pueda conferenciar con el Sr. Maura. Pensaba haber con éste al terminar el Consejo, pero como ya era tarde, el Sr. Maura retiróse a su domicilio sin ir al ministerio de la Gobernación.

La situación del Sr. Candela es difícil.

Esta tarde a las seis celebrará sesión la comisión de Nuevos Festivales de la Junta de Fiestas.

Procedente de Swansea fundó ayer en el puerto el vapor «Géouva», importando cargo completo de carbón mineral.

Según anuncian de Madrid, el «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden disponiendo que el acto de jurar la bandera los reglitas recientemente incorporados a las revistas la mayor solemnidad. Al efecto se ordena que concurren a la ceremonia todos los cuerpos de la guarnición con sus respectivas banderas.

La fiesta de las fallas produjo ayer extraordinaria animación en Valencia.

Una inmensa multitud desfilaron ante los artísticos catafalcos.

Músicas y dulzainas amenizaron los parajes donde había fallas, y por la noche se les prendió fuego ante el gentío, que presenciaba gozo la quema y caída de los monigotes.

Anteanoche, y cuando mayor era la zuzima

ción en la calle Mayor de la ciudad de Liria, se oyeron dos detonaciones de arma de fuego, cayendo muerto un vigilante de ese municipio, llamado Valentín Puchol. Este triste suceso fue comentadísimo, y por algunos se atribuye la muerte del citado vigilante a intrigas políticas de aquel distrito.

Cuatro sujetos, en completo estado de embriaguez, acometieron en la madrugada de ayer al sereno del barrio 6.º del distrito de la Misericordia, llamado José Gasot Ferrer, disparando dos tiros al aire después de haberle desarmado y roto el farol.

Los autores de la hazaña pudieron escapar el bulce.

Anteanoche a las siete entraron ladrones en el estanco situado en la calle de las Caldererías, esquina a la calle de Caballeros, llevándose tabaco por valor de 70 pesetas. Los ladrones no fueron capturados.

El Alcalde Sr. Montesinos celebró ayer su fiesta onomástica.

Los empleados del Ayuntamiento le visitaron para hacerle entrega del regalo, consistente en un elegante bastón de concha con artístico puño de oro. Fue entregado al Alcalde por el secretario de la Corporación, Sr. Jiménez Valdivieso.

El Sr. Montesinos expresó a los empleados su agradecimiento, y les obsequió con dulces, licores y cigarras.

Un telegrama de Madrid da cuenta de que el iniciador del «trust» azucarero, señor marqués de Guadalmina, para desmentir los falsos rumores que se han vertido acerca de los propósitos de la asociación, ha enviado a los periódicos un escrito asegurando que el Sindicato se limitará a regularizar la producción sin alterar el precio del azúcar, a favorecer la agricultura sin rebajar los precios de la remolacha, facilitando los cultivos mediante la dirección de expertos ingenieros agrónomos, y a perseguir el empleo de la sacarina, que es nociva para la salud.

Esperamos conocer el documento que el marqués de Guadalmina ha redactado, tratando de justificar la formación del «trust» del azúcar, para comentarlo con la extensión que asunto tan importante merece.

En el cuartel de San Juan de la Ribera, ocupado actualmente por el regimiento de Guadalajara, rifieron anoche dos soldados, resultando herido uno de ellos en un brazo. El agresor se dió a la fuga, presentándose después en el cuartel, donde quedó arrestado.

Llamamos la atención al Alcalde y al jefe de la guardia municipal sobre el siguiente hecho: Anoche a las diez fue detenido por la pareja de la guardia municipal de servicio en la plaza de Cajeros, José Puerto Rojo, por haber disparado una cartuchera.

Después se le condujo al Asilo municipal, donde, según se nos aseguró, fué maltratado de obra por los guardias.

Un numeroso grupo que siguió a la pareja hasta el Asilo protestó ruidosamente del atropello cometido con José Puerto y entonces fué puesto en libertad.

Esperamos que el capitán de la guardia municipal averiguará lo ocurrido e impondrá a los culpables el castigo que merecen.

La Sociedad de Obreros Sastres y Prendas, en junta general, celebrada el 15 del corriente, acordó por unanimidad conceder a todos los oficiales y aprendices de sastres de ambos sexos una jornada de diez horas, que principiará a regir desde hoy.

La dirección del ferrocarril Central de Aragón ha hecho público haber sido aprobada por la superioridad la ampliación núm. 1.ª a la tarifa especial local núm. 2 de pequeña velocidad, y su virtud de ella el remitente ó consignatario que durante el período de un año hubiere transportado a la estación Grao Cabañal desde la estación de Calatayud, ó más allá, un minimum de 1.000 toneladas de azúcar, disfrutará como compensación la diferencia entre el precio aplicado y los siguientes:

Pesetas 24 por tonelada cuando haya transportado con un minimum 1.000 toneladas; 23 por 2.000; 22 por 3.000; 21 por 4.000, y 20 por 5.000, siempre que las expediciones se hubieran efectuado con arreglo a la tarifa especial local núm. 2 de pequeña velocidad y la mercancía haya sido exportada por el Grao de Valencia.

Dicha ampliación comenzará a regir el 1.º de Abril próximo, y para obtener la bonificación el remitente ó consignatario habrán de solicitarlo en forma dentro del plazo de tres meses.

Como ya dijimos, el día 1.º del próximo mes de Abril, a las cuatro de la tarde, se reunirá la Diputación provincial en pleno con objeto de proceder al nombramiento de contador de fon-

dos provinciales é informar acerca de un proyecto de Ordenanzas municipales del pueblo de Godolleta.

Anteanoche, en el restaurant de la Ramona, celebraron un banquete 72 miembros de la agrupación socialista valenciana, conmemorando de esta manera el XXXII aniversario de la Comuna de París.

LAPIDAS

J. BARRIO AYALA, AVILA, 11. - Teléfono 687

Las pastillas Crespo calman la tos en el acto y modifican favorablemente los síntomas del catarro. Caja 1'50 pesetas en las farmacias.

Los poderosos tónicos reconstituyentes de más grato sabor Fosto-glico-kola Domenech. Fosto-glico-kola licitadina Domenech y Fosto-glico-kola ferruginosa Domenech, véndese en las principales farmacias.

«Extracto de carne del doctor Castell.» Este preparado, muy rico en elementos nutritivos, es un potente tónico; una cucharada diluida en tres de agua equivale a la mejor taza de caldo. Pídsase en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio del Dr. Castell Orta, Almas, 7, Valencia.

En el favorecido trinquete de Pelayo se jugará hoy a las cuatro de la tarde un partido de pelota a 50 tantos a escalera por encima cuerda entre los afamados pelotaris siguientes: Chiquet de Simat, Font y Magne (rojos) contra Mari, Nel é Hilario (azules). A tan gran partido la entrada sólo costará 15 céntimos y 10 la silla.

Lo mejor para la curación radical de las HERNIAS (quebraduras) son las especialidades de la casa Vidal hermanos de Barcelona.

El Sr. Vidal estará en Valencia los días 25, 26 y 27 de Marzo, hospedándose en el Hotel de España.

Todo el que note la falta de reloj, ó que quiera hacer un buen regalo, debe visitar el establecimiento de Salvador Real, calle de la Sangre, núm. 1. Lo recomendamos a nuestros lectores porque nos consta que en ninguna otra relojería se puede encontrar surtido mejor, precios tan baratos, ni garantías más cumplidas.

Granos en la cara, brazos y cuello se evitan siempre y desaparecen cuando los hay, friccionando en cuanto se notan con «Agua de Colonia de Oriva», única higiénica premiada en la Exposición Farmacéutica Nacional y en el IX Congreso de Higiene Internacional. Es realmente medicinal y la más fina y barata del mundo. Frasco desde 3 rs. litro hasta 4 ptas., pidiéndola a Bilbao por garrotones de 4 litros.

PUBLICACIONES

«La moral en el drama, en la epopeya y en la novela», por Mr. Lucieso Arreot; traducción de D. Anselmo González. Un tomo en 8.º Biblioteca Científico-Filosófica.

Esta interesante obra, por la infinidad de datos y observaciones que contiene, es de una gran utilidad, tanto para los literatos, como para todos los aficionados a los estudios filosóficos.

Su autor con una competencia verdadera y notable, demuestra la evolución moral de todas las literaturas a través de los tiempos, siendo muy curiosas las observaciones que a este fin hace con respecto a España.

La traducción española de esta obra ha sido hecha por D. Anselmo González, con el mismo esmero que se pone en todas las obras de esta Biblioteca.

En cuanto a la presentación del libro nada tenemos que decir, sabiendo que pertenece a la Biblioteca Científico-Filosófica, donde no se emite ningún gasto para dar a la estampa estas obras con la importancia que requieren.

Véndese en todas las librerías a 2'50 pesetas cada ejemplar.

Teatros

AFOLO.—Los famosos cuatro elefantes de Mlle. C. de Valsóis, serán presentados en cinco funciones más por haber renovado el contrato el Sr. Alegria.

Movimiento obrero

AJUSTADORES, FORJADORES Y AYUDANTES EN HIERRO.—Esta sociedad convocó a junta general extraordinaria para el domingo a las diez de la mañana en el Centro de la calle de Sistrana, por segunda convocatoria, para tratar sobre la federación local del arte en hierro. Siendo el punto que se ha de tratar de suma

importancia, se os hace saber que se tomarán acuerdos con el número de socios que acudan.—El secretario, Ramón Ramos.

Toros y toreros

En la taquilla de la plaza de Toros de Valencia ha comenzado el canje de los talones provisionales por los billetes de tren y toros para la corrida que se ha de verificar el día 22 del actual en la plaza de Castellón.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha anunciado un servicio especial de trenes para dicha corrida, cuyos precios de Valencia a Castellón y regreso, son los siguientes: segunda clase, 6'60 pesetas, y tercera, 3'50; en ambas estaciones se expendrán billetes de primera clase a los precios de tarifa general.

La ida se verificará el día 22 en trenes especiales, que saldrán de Valencia a las 8'11 y 13'40, respectivamente, y el regreso se hará en un solo tren, que saldrá de Castellón a las 8'18 de la noche.

Según parece, la primera corrida de novillos que se verificará en nuestra plaza de Toros será el día 29 de los corrientes.

Tomarán parte: el Cocherito (si está del todo aliviado) y otros dos que se elegirán entre Canario, Colibri, Flores y Chico de la Camila. Los toros serán de Torres Cortina ó de Hernández.

La empresa de la plaza de Toros de Viznaro ha escriturado para varias corridas a los espadas Conejito y Chienelo.

En Alcoy han comenzado los trabajos de reparación de la parte de plaza que se derrumbó por causa de los últimos temporales, y se espera que estén terminados para Abril, con objeto de celebrar las corridas llamadas de San Jorge.

Según aseguran los diarios taurinos de Málaga, el matador de toros Ruyverte ha constituido la verdadera novedad taurina en aquella plaza.

Reverte ha emprendido ya el viaje de regreso, el cual lo efectuará por Nueva York, el Havre, París y de allí pasará a Madrid y Sevilla.

De Tabernes de Valldigna

El domingo 15 del actual llegaron a esta población tres representantes del Comité de Federación del Reino de Valencia y un representante de la Constructora Valenciana, con el objeto de reunir a los obreros albañiles y manifestarles la conveniencia de asociarse para combatir al capital.

Después de reunirse, bajo la presidencia del obrero Florencio Galiara, hicieron uso de la palabra los compañeros de esa José Guillem, Eduardo Grifo Gisbert y Pelegrín Pérez. Basáronse en la forma de hacer la organización en las masas obreras, recomendando la unión de los mismos, pues de eso depende el porvenir de la clase trabajadora; aconsejantes que se aparten todo cuanto puedan de la política, y por último, se ofrecen incondicionalmente, en nombre de la sociedad Constructora Valenciana, y quienes que Tabernes de Valldigna sea también una piedra más para el edificio social.

Resumió el presidente, ofreciendo en nombre de los albañiles de esta, estar unidos siempre. Después de dar las gracias a la comisión, terminó el acto con el mayor orden.

M. Tormo.

Remitido

FALLA DE LA CALLE HERNAN CORTES

Sr. Director de EL PUEBLO.

Muy jurado nuestro: Mal efecto nos produjo el fallo del Jurado, adjudicando a esta falla al tercer premio; pero lo aceptamos, aunque lo creíamos discutible. Al recoger hoy el premio asignado al tercer lugar, que decían los periódicos era un objeto de arte, regalo de la Sociedad «Arte y Letras», no pudimos menos de renunciar a dicho premio, dejándolo a disposición del Jurado para que haga de él lo que estime más conveniente. Entendemos que tenemos un poco de criterio artístico y lo perderíamos si aceptásemos esa pandereta, objeto de arte, de la referida sociedad.

Gracias por la inserción de estas líneas, y quedan de usted suyos y afectísimos s. a. por la comisión, Vicente Sena. 19 Marzo 1933.

EL CABALLO DE ORO RESTAURANT

Servicios por cubiertos y a la carta hasta la salida de los teatros. Se sirven lunches. Pintor Sorolla, 81, frente al teatro Principal. Teléfono 488.—Servicio a domicilio

tarse al air testimonios en que era ya escandalosa la mentira, pero las más veces se contentaba con ser reirse y encogerse de hombros.

Al cabo, el fiscal Pacart usó de la palabra. Alto, dándole, pródigo en grandes ademanes descompuestos, afectaba una elocuencia sin adornos, de precisión matemática. Su cometido no era fácil ante un fallo tan categórico como el del Tribunal Supremo. Mas la táctica que adoptó fué muy sencilla, prescindiendo de él en absoluto y no aludió ni siquiera una vez a la detenida información que había determinado la nueva vista del proceso ante aquella Audiencia. Tranquilamente reprodujo la acusación primitiva, apoyándola en el informe de los peritos y sostuvo la culpabilidad de Simón, aceptando la nueva versión relativa a la muestra, en que la falsificación de la rubrica se unia la del sello. Hasta se permitió pronunciar, hablando de esto, frases singulares y afirmaciones absolutas casi si tuviese la prueba plena de su empleo y no pudiese darla.

Respecto al hermano Gorgias, le pintó como un desgraciado que quizás no estaba en sus cabales, y que era de cierto un hombre menesteroso y exaltado, vendido al presente a los judíos y separado de la Iglesia, en la cual había sido siempre un elemento pernicioso y comprometer. Acabó pidiendo a los jurados que pudiesen fin a un asunto tan desahogado para la paz moral de la nación, decidiendo de una vez donde estaba el culpable, si entre los anarquistas y cosmopolitas que trataban de destruir las ideas de Dios y de patria ó entre los hombres de fe, de respeto y de tradición que desde hace siglos venían contribuyendo a la grandza de Francia.

A continuación habló Dalbos durante dos sesiones. Aspero y nervioso, dotado de apasionada elocuencia, tomó también el proceso des-

de sus orígenes. Mas se hizo cargo de todo él para destruir con los argumentos que suministraba la información practicada por el Tribunal Supremo, los hechos admitidos en la antigua acusación. Ni uno solo quedaba subsistente; se había probado el regreso de Simón a pie, y su llegada a Millebois a las doce menos veinte, cuando hacía una hora que se había cometido el crimen, y sobre todo estaba probada la autenticidad de la muestra sellada en la Escuela de los Hermanos y rubricada por el hermano Gorgias, cuya confesión no era necesaria, puesto que nuevos y concluyentes dictámenes periciales echaban por tierra el desatinado informe de los señores Badoche y Trabut.

Luego examinó la nra versión, fijándose principalmente en la supuesta fabricación del sello falso. No se había presentado prueba alguna, mas no por eso dejó de insistir en dicho punto el abogado, adivinando bajo las afirmaciones y reticencias lanzadas, alguna tenebrosa maniobra, otra tremenda infamia. Decían que una mujer había oído a un obrero en forma la vaga historia de un sello fabricado para el maestro de Millebois. ¿Dónde estaba aquella mujer? ¿Qué hacía que no compareciera? Y como nadie podía ó nadie quería contestar, Dalbos se consideraba con derecho para decir que aquello era una absurda mentira, que las muchas que había lanzado el Petit Beaumontais. No obstante, aunque había reconstituido el crimen por completo, mostrando como el hermano Gorgias, que volvía de acompañar a Polidoro, pasó por delante de la ventana de Ceferino, se paró y conversó con él y acabó por saltar por la ventana y caer a un acceso de demencia lúbrica y homicida, arrojándose sobre el pobre enfermito a quien halló en camisa, risueño, sonrosado, con cara de angelito rubio; confesando

de Dalbos que había una laguna en la reconstitución de la horrible escena: ¿de dónde sacó la muestra el hermano Gorgias? pues éste tenía razón cuando en el primer proceso preguntaba, burlándose, si era verosímil que se pasara de noche con muestras de escribir en el borsillo. Seguramente llevaría el número del Petit Beaumontais, y por eso se valió de él para amordazar a la víctima. En cuanto a la muestra debía de llevarla también, pero ¿por qué y cómo? Dalbos sospechaba donde había que buscar la verdad, y por eso había interrogado con tanta insistencia a Polidoro, a fin de que la confesase, pero sin conseguir nada de la estupidez hipócrita del testigo. Mas ¿qué importaba que quedase obscuro aquel pormenor? No saltaba a los ojos, con evidencias, la culpabilidad del hermano Gorgias? Su supuesta coartada se apoyaba únicamente en un tejido de falsos testimonios. Todo lo condenaba, sus confesiones a medias, los criminales esfuerzos realizados para salvarle, la dispersión de sus cómplices, el padre Filibin oculto en un convento de Italis, el hermano Fulgencio escuchado tras una enfermedad muy oportuna, el mismo padre Crabot, a quien el cielo había enviado tan a tiempo aquella torcedora. ¿Para qué si no para salvarle había incurrido el presidente Gragnón en aquella comunicación legal de un documento falsificado, probada al presente por la declaración de Jacquin? Sólo este delito acumulado a los demás crímenes, debía bastar para abrir los ojos a los más prevenidos se hallasen contra Simón. Acabó pintando los horribles padecimientos de éste en presidio, los quince años que había pasado allí entre los mayores martirios físicos y morales, sin cesar en la eterna protesta de su inocencia.

Y dijo, por último, que se asociaba al deseo

de concluir de una vez, expresado por el fiscal, pero que había que concluir como correspondía al honor de Francia, haciendo justicia, pues si el inocente era condenado de nuevo, sería esto para ella una vergüenza inculcable y traería un porvenir de incalculables males.

No hubo rectificaciones, se declaró conclusa la vista, y los jurados pasaron en seguida a la sala de deliberaciones. Eran las once de la mañana; hacía un sol ardiente de julio, cuyos abrasadores rayos salían terriblemente del local, pasado al través de las cortinas.

La espera duró una hora a lo sumo, y el auditorio, mudo y ansioso, no recordaba en nada al antiguo público de Beaumont, tan tumultuoso y violento. Un aire inmóvil, de pesadez de plomo, parecía caer del techo de la sala. No se hablaba apenas, y sólo se cruzaban miradas de soslayo entre simonistas y antisimonistas. Parecía aquello una cámara mortuoria, en que se iba a decidir la vida ó la muerte, y en que palpaba la zozobra del porvenir de un pueblo. Por fin salieron los jurados, reapareció la Sala, y en medio de un aterrador silencio se pasó de pie el presidente del Jurado, un hembraicillo canoso y delgado, platero, que trabajaba principalmente para el clero. Su voz agria se oyó claramente. La contestación del veredicto era que sí, por mayoría, respecto a la culpabilidad, y por unanimidad se admitían circunstancias atenuantes. En Beaumont había sido unanime el voto de la culpabilidad, y por escasa mayoría se admitieron las atenuantes. Entonces, precipitadamente, una vez cumplidos los trámites legales, el presidente Guybarand pronunció el fallo: diez años de reclusión, y se fué seguido del fiscal Pacart, después de saludar al Jurado, como dándole gracias.

En la Sala, Marcos miró a Simón, y no des-

cubrió en su rostro inmóvil más que una expresión de débil sonrisa, una dolorosa contracción de los labios. Dalbos, fuera de sí, apretaba los puños. David no había asistido, queriendo ahorrarse aquella emoción, y esperaba fuera la noticia. Fué como un rayo.

Marcos sentía que en feo mortal le hablaba la sangre, se oía un viento de horror. Era como un horror frío; la iniquidad suprema en que se negaban a creer los espíritus justos, el crimen de los crimenes que todavía aquella mañana parecía imposible, que repugnaba a la razón y que se había tocado repentinamente en monstruosa realidad. Y no hubo como en Beaumont, feroces gritos de alegría, ante el calentamiento despojo que convidaba con sangriento festín a los canibales. Aunque la sala estaba llena de antisimonistas fanáticos, permaneció todo en aterrador silencio, ante aquel horror que había aterrado los huesos. Sólo se refirió el estrechamiento general en un murmullo ahogado. La salida se verificó sin chistar, sin empujarse, como el novillo que se desliza de una asamblea fúnebre, ahogada por la emoción, presa del espanto. En la sala encontró Marcos a David, sollozando.

Venía, pues, la Iglesia. La Escuela de los Hermanos iba a revivir, en tanto que la Escuela laica volvería a ser mirada como la pasajera del infierno, el antro satánico donde eran perdidos en cuerpo y alma los niños. El desahogado en cuerpo y alma los niños. El desahogado y gigantesco esfuerzo de las congregaciones y de la casi totalidad del clero, había logrado retrasar su derrota, segura en lo porlogro de espasmo de años verisimo todavía a venir. Por espasmo de años verisimo todavía a venir. Por espasmo de años verisimo todavía a venir. Las nuevas generaciones embrutecidas a fuerza de errores, corrompidas a fuerza de mentiras. El progreso de la humanidad quedaría otra vez

(Se continuará)

Zarzaparrilla iodurada del Dr. Greus

Sobranos depurativo y gran purificador de la sangre y de los humores...

Solución de fosfato de hierro DEL DR. GREUS

Este producto ferro-fosfórico es un poderoso tónico de la célula, nervios y glóbulo rojo...

Levadura de cerveza granulada medicinal DEL DR. GREUS

Está indicada en las siguientes afecciones: Dispepsias, gastro-entéritis, disentería, purpura, diarrea infantil...

La salud de las viñas, naranjos, frutales y hortalizas y árboles frutales. Exterminador criptogámico. El más poderoso insecticida...

GUAÑO INGLÉS

MARCA EAGLE.—Primeras materias para la fabricación de ABONOS QUÍMICOS.—Fórmulas especiales para cada clase de tierras y cultivos.

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8'45.—Lola Montes.—El puño de rosa.—E. cuño de Rosa.

Restaurant Nuevo Mi amar (VULG) CURVA Frente a la Escala Real del Muelle

Consultorio Grifol Enfermedades secretas HORAS DE CONSULTA Da de 2 tarde y de 7 a 9 noche.



ERROTOS DE LA INFALIBILIDAD DEL ELIXIR VERDI MIL DUBOS se darán a quien haciendo uso constante del ELIXIR VERDI...

Por telégrafo y teléfono

De Barcelona Los obreros metalúrgicos han celebrado hoy un mitin en el teatro cine Español.

Villaverde

El ministro de Hacienda persiste en su actitud: ó se someten los demás ministros á su política de nivelación ó se marcha él á su casa.

Créase que el Consejo anunciado para el miércoles (si no se celebra antes) tendrá verdadera importancia.

En él el Sr. Villaverde, según se asegura, no consentirá que se firme el decreto de disolución de las Cortes hasta que se apruebe la política de nivelación con los presupuestos departamentales á la vista.

Comentarios El Imparcial comenta el triunfo que los liberales ingleses han conseguido sobre el gobierno en el distrito de Rye.

«Es evidente—escribe—que el pueblo ve los desastrosos de la pasada guerra en la carestía de los artículos de primera necesidad, y los castiga por no haber sabido precaver las consecuencias de aquel acto.»

Oposiciones Han terminado las oposiciones á la cátedra de Derecho Mercantil vacante en la Universidad de Valencia.

D. Adolfo Bonilla ha obtenido cuatro votos y dos nuestro paisano D. Rafael Marín.

Este señor presentó una protesta, que le fué admitida, porque el tercer ejercicio de su con trincante no duró la hora reglamentaria.

Gobierno que destruye Dice El Liberal: «El gobierno es acéfalo. Perecerá cuando intente algo activo. El Sr. Silvela ha nacido sólo para segundo jefe.

Sirve para destruir, pero no para edificar. Tiene una inteligencia femenina. En el gabinete actúa de fermento que descompone la masa.

La crisis está latente en el seno del gabinete»

Del extranjero Curacao.—El cañonero «Restaurador» bombardeó el puerto de Campana, destruyendo varias casas.

Tánger.—Ha llegado de Fez un capitán francés. Afirma que la situación de aquella capital en nada ha variado desde hace algún tiempo.

París.—La Cámara ha acordado que vuelva á la comisión una moción dando un plazo de seis meses al gobierno para «errar las congregaciones religiosas y negarles las autorizaciones.

Canadá.—Al llegar un tren á las inmediaciones de la estación de Toronto, descarriló, precipitándose por un barranco de 15 pies de altura.

Resultaron 150 viajeros heridos, cinco de ellos gravísimos. Un joven se ahogó.

De Vigo Vigo.—El reparto de socorro á los obreros del ferrocarril que se hallan en huelga fué precitado.

Cundió el disgusto por no llegar á todos las prometidas cinco pesetas. Los que se quedaron sin ellas protestaron.

En vista de la excitación que reina se ha suspendido el mitin anunciado para hoy.

El «trust, azucarero Bilbao.—La Cámara de Comercio ha acordado no oponerse á la constitución del «trust» del azúcar.

Sevilla.—Los comerciantes han mostrado su opinión contraria al «trust» del azúcar.

La cuestión religiosa París.—Continúa siendo accidentada la discusión en la Cámara de la cuestión religiosa.

Mr. Combes recordó que se ha educado en un Seminario, y reconoció que las Congregaciones religiosas no han transigido con la República.

«La defensa—dijo—es justa y la debilidad imprevisión.» Mr. Ribot mostróse partidario de armonizar la Iglesia con la República.

Fué aprobado el dictamen de la comisión por 300 votos contra 257. La votación fué accidentada. Los socialistas entonaron el himno internacional.

El manifiesto de Costa El País se ocupa del manifiesto de la Cámara Agrícola del Alto Aragón.

Dice que es un toque de somatén á todos los obreros intelectuales. «Sólo la salvación de España estriba en la revolución y la República.

bineros en Alcañices y que tiene un hermano capitán, que le pasa 12 duros mensuales de pensión.

La citada joven era natural de Málaga y tenía el título de maestra de escuela. Llevaba pendiente del cuello una cadena de oro con un medallón, en el cual hay un retrato.

El juzgado se ha personado en el lugar del crimen, comenzando la instrucción del sumario.

Suelto comentado Lo publica un periódico de la mañana. Dice que el agregado militar de nuestra embajada en Washington ha sido pasaporteado para venir á España con una misión diplomática muy importante.

Los socialistas Valladolid.—Los socialistas han celebrado un mitin. Los oradores abogaron por la repetición de la Comuna.

Censuraron á los políticos y defendieron la necesidad de que el obrero se gobierne por sí mismo.

Los estudiantes Sevilla.—Los estudiantes del quinto curso de Medicina han pedido que se les permita examinarse del sexto en el mes de Septiembre.

De elecciones Bilbao.—Créase que en las próximas elecciones triunfará el católico Sr. Urquijo, á pesar de los trabajos de los liberales.

Un paréntesis El Globo comenta el resultado del Consejo de ministros de ayer. Dice que constituye un paréntesis á la crisis.

«El Sr. Silvela—añade—supo aplazarla con habilidad. El peligro estriba en que el Sr. Maura cope la mayoría.

Vaticinamos la crisis para antes de las elecciones. Saldrá el Sr. Maura, á quien es posible se dé la presidencia del Congreso.»

Novillada Con muy buena entrada se ha verificado hoy la corrida. Primero.—Topón. Cinco varas, cuatro caídas y cero caballos.

Los chicos cumplen. Regatería, valiente y sereno, remata al toro de una contraria y algo caída. (Aplausos)

Segundo.—Pequeño, topón. Seis varas, dos caídas y cero caballos. Los chicos cumplen. Bienvenida se adorna y deja un buen pinchazo.

Coronado por los jéss del público hace un buen trabajo de muleca. Pincha varias veces y recibe dos avisos. Acierta en uno de los muchos intentos de descabello.

El públ co aplaude la labor del diestro. Tercero.—Bravo, pequeño. Cinco puyas, tres caídas y un jaco. Metrala, que se está llevando al público de calle en estas novilladas, deja un par superior de las cortas.

Ostionito clava medio. Repten con un par cada uno archibuenos (Palmas) Aguallimpia muleta confiado y valiente, y deja un pinchazo y un bajonazo.

Cuarto.—Mayor que los anteriores, pero blando. Cuatro varas y dos tumbos. Agullita cambia un par aceptable. Regatería, valiente, deja un pinchazo y sale troleado é ileso.

Se descomponen y deja una serie de pinchazos barrenando. Del último sale troleado y volteado. El toro le pisotea. Es conducido á la enfermería.

Quinto.—Blando. Cinco varas y tres caídas. Aguallimpia lucece en quites. Los chicos bien. Bienvenida deja media caída. Sexto.—Choto. Bronca para que se le retire al corral. Lluegan al redondel infinidad de objetos de diversa tamaño y apitaciones. Es retirado el choto.

Séptimo.—Más pequeño que el anterior. (Pita) Recibe cinco picotazos por tres porrazos y dos acémilas al arrastre. Los chicos cumplen en palos. Aguallimpia sufre un achuchón peligroso. Deja una estocada breve y buena. La herida del diestro Regatería carece de importancia. Según el parte facultativo, sufre un esguince en el pie derecho y erosiones en la cara.

Imprevisión El Heraldo dice que los hombres que acusaron de imprevisión á los liberales han caído en el mismo defecto. Manifiesta que los presupuestos debieran estar ya hechos.

No entran en clase Los alumnos de los seis cursos de la Escuela de Minas no entrarán mañana en clase. Parece que hallan molestados por algunas frases que les dirigió el director, que consideraron ofensivas.

Han visitado al marqués del Vadillo para que, aconsejándoles éste que tengan resignación.

De Portugal Comunican de Coimbra que se está restableciendo la normalidad. Se han abierto las fábricas y los comercios. La Universidad no se abrirá hasta pasadas las Pascuas, prolongándose el curso de Junio para ganar el perdido. En Souro, durante el motín, se obligó al

paro de todos los trabajos y al cierre de tiendas. Se dieron muchos gritos subversivos. Han sido destruidos los documentos de la administración de Hacienda.

La anarquía en Marruecos Tánger.—En vista de la anarquía que hay en Marruecos, el sultán ha dispuesto un servicio de guardia en los caminos, siendo los responsables de los atros ellos que se cometan. En breve saldrá el sultán, suponiéndose que tomará la dirección de Rabat.

Mitin de protesta Cartagena.—Los libertarios han celebrado un mitin en la plaza de Toros para protestar de la expulsión de Cartagena del maestro laico don Manuel Ferreira. Asistieron 1 500 personas. Se pronunciaron discursos atacando al gobierno, á la burguesía, á la Iglesia y al clero. El orden fué completo. Al final del mitin se hizo una colecta en favor del maestro expulsado.

Más del crimen de esta mañana Las primeras en pedir auxilio cuando Miguel disparó contra su amante, fueron dos individuos que dormían en una habitación inmediata. Los cadáveres tenían una herida en la región mamaria izquierda. Las mujeres declaran que después del primer tiro oyeron decir: —Miguel, que me matas. Micaela se levantó para huir, echando pie á tierra. Entonces recibió el segundo tiro. La encargada de la casa dice que Micaela se presentó solicitando el alquiler de la habitación para ella y otra amiga, quedándose como inquilinas. Miguel visitaba á Micaela las vísperas de fiesta. La amiga se llama Mercedes Abades. Esta ha declarado que anoche cenaron con Miguel. Después marcharon al teatro de Apolo. Miguel empuñó un traje y un paraguas. En las primeras horas de la madrugada se retiraron á dormir. Mercedes no presencié ninguna disputa. Micaela estuvo en una casa de locuacio tres años. Conoció á Miguel cuando era dependiente de una joyería. A la edad de 14 años intentó suicidarse. Micaela le había subyugado, carceliendo de toda voluntad. También estaba celoso de la amistad de Micaela con Mercedes. A última hora de la tarde se le comunicó á la familia de Miguel el suceso. La escena fué conmovedora. Miguel salió de su casa ayer mañana. En la tienda de bisutería donde servía ahora iban á ascenderle en breve en vista de su buen comportamiento. Los dos jóvenes conocían sus amores, pero intilmente discurrieron mil medios para que abandonara á su amante.

Fallecimiento Ha fallecido el contratista de la armada D. Emilio Catalá.

Alumnos disgustados Los alumnos de la escuela de ingenieros de Minas están disgustados por las especies injuriosas que les ha dirigido un cateador. Un auxiliar del marqués de Vadillo les aconsejó la paciencia. Los alumnos le anunciaron que no entrarán en clase hasta que no se les dé satisfacción.

La Asamblea republicana Aumenta el entusiasmo republicano. La Asamblea será un acto verdaderamente trascendental. Se celebrará en el teatro Lírico. Los diputados adheridos ascienden á ochenta. El número de periódicos asciende á sesenta y seis. Las islas Canarias envían numerosa representación.

Colisión Valladolid.—Entre matuteros y consumidores ha ocurrido una colisión. Los matuteros, en número de siete, apedrearon en el fieltro, rompiendo los cristales. Hicieron algunos disparos. Un vigilante resultó herido. Los consumidores fueron detenidos.

Los presupuestos En el ministerio de Hacienda se ha recibido hoy el presupuesto del ministerio de Agricultura. Se asegura que el general Linares ha dividido el presupuesto de la Guerra en tres partes: La primera está calificada de permanente. Otra, constituida por excedencias en diferentes armas y cuerpos. En otra aparecen los retirados que por leyes especiales siguen cobrando á cargo del ministerio de la Guerra. La segunda y tercera son á amortizar. Por esta causa, la primera se denomina permanente. La redacción de plantillas de 25 tenientes coroneles, 50 generales de división y 100 de brigada, se hará extensiva á las escalas inferiores.

Nuevos académicos Han sido elegidos académicos de las de Ciencias Morales, D. Guillermo Piernas Hurtado y D. Joaquín Oms, en las vacantes que dejaron los señores Barzanallana y Figuerola.

El gobernador de Sevilla El Sr. Silvela ha dicho que aun no se ha designado el sustituto del Sr. Monera para el gobierno civil de Sevilla.

Contra el «trust», Granada.—Con motivo del «trust» azucarero reina gran excitación entre los productores de remolacha y negociantes de azúcar. Háblase de una reunión de los agricultores de los pueblos para formular protestas. El gobierno remitirá el «trust», amenazan-

do con rebajar los derechos de los azúcares extranjeros. Doscientos comerciantes se han adherido á la protesta contra el «trust». Los almacenistas de azúcar se adhieren también.

Merignac herido Lisboa.—Al asalto de los maestros Pini y Merignac asistieron todas las celebridades. Al aparecer los maestros se les tributó una ovación. Los primeros asaltos fueron reñidísimos. En un asalto, súbitamente se desprendió el botón del fiorete, y Pini, al tirar un golpe, clavó á Merignac el arma en la ingle izquierda. La confusión que se produjo fué extraordinaria. Se interrumpió el asalto. La herida de Merignac es de pronóstico reservado.

Atropello Córdoba.—En el puente Romano un carro atropelló á un burro montado por un niño, quien cayó con tan mala fortuna, que el carro le pasó por encima del cráneo, destruyéndoselo.

Huelga Barcelona.—Los patronos carpinteros se han reunido en un acuerdo, negando conceder la jornada de ocho horas. Se teme que se prolongue la huelga y la sequen otros oficios. En la reunión que celebraron los aserradores se acordó no secundar á los carpinteros.

Duelo á muerte Belgrado.—Se dice que el ministro de la Guerra ha ordenado á cuatro oficiales del ejército que provoquen á un duelo á muerte á un profesor de la Universidad de Belgrado, quien declaró que el ascenso de dichos cuatro oficiales se debió á influencias de la reina Draga, postergándose á otros.

La Micareme París.—Dos millones de almas han presenciado el desfile del cortejo. París entero se entrega á las fiestas de la Micareme. Entre las mascaradas no hubo ninguna digna de mención. La carroza en que iba la reina de las reinas representaba un colosal automóvil. Según costumbre, el cortejo se paró.

Montero Ríos Orense.—Ha llegado Montero Ríos. Tuvo un recibimiento entusiasta. Le visitaron comisiones, se dispararon cohetes y se tocó la marcha real. Montero Ríos permaneció breves momentos. En la despedida se repitieron las mismas manifestaciones.

De Marruecos Tánger.—Ha vuelto á agitarse la kabilia de Berber. Asalta á los transeúntes, robanlo ganado y dinero á los europeos. La situación empeora por momentos en todas las kabilas de las montañas en favor del pretendiente. Muchos creen que es Mulay Mohamed.

Somiers á 10 pesetas Fábrica. Gracia, 31, Valencia CORSETERIA ARTISTICA A. MIRO 3, Avellanas, 3

Las señoras elegantes deben probar los preciosos modelos que acabamos de recibir. Especialidad en fajas higiénicas para señoras embarazadas y delicadas del vientro.

Negocio Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro que administra el mismo dueño del dinero. Informes gratis, J. S. Guanter, Ruzafa, 13 y 14, principal, de 9 mañana á 2 tarde. Ossa fundada en 1890.

Gotas antisépticas del doctor NO CONTIENE MERCURIO GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA No más cistitis Curación radical y segura con solo tres frascos. Pedir en la casa que quiere. Probarlo es convencerse. Precio del frasco 7 pesetas. Tratamiento cómodo, seguro y económico. Depósito en Valencia, Farmacia de Barbant, Calle de San Francisco, 22.

LA INGLESA FABRICA DE GORRAS DE TODAS CLASES Especialidad en inglesas y casquetes turcos

MOMPLET Y PEREZ Estamperia vieja, 12 y 14 VALENCIA, (PROXIMO A LA LONJA)

LOS JOVENES que padezcan fujos blancos, purgaciones, catarros de las vías urinarias, etc., etcétera, obtendrán su radical curación con el uso de la Inyección antiséptica Palacios. Establecimientos de venta en esta capital. Farmacias: Viuda é hijo de Rives (de las Escuelas), Dr. Calvo, Dr. Torrens, D. N. Loras, Besada, Dr. Greus, Dr. Costas, D. A. Moscardó y principales farmacias. Droguerías: Igual Contat y C. (de El Luna), B. Abascal y C. (del Barco), Hijos de B. Cuesta (de S. Antonio), S. Roig y C. (del Aguila), Alcón y Rubira (Argonnes), M. García (de las Barcas), J. Corresa (Colón), Farmacias del Grao y Cabanal: D. S. Martínez y D. F. Cañal. Para informes, T. LLEÓ, O. Encarnación, 16 principal.

# AGALICOKINA

## Gran vino medicinal TÓNICO NUTRITIVO RECONSTITUYENTE

del Profesor J. F. Audibert. —Marsella.—Rue Audibert, número 8

COMPTOIRS A ATHENES, CONSTANTINOPLE Y ALEP.—Grécia, Turquía d' Europe y d' Asia.—32 CONDECORACIONES O MEDALLAS

Agalicokina es el mejor vino medicinal, Tónico Nutritivo Reconstituyente conocido y más rico en hierro y productos resinosos especiales. Agalicokina es un vino medicinal que fortalece el sistema nervioso, excita poderosamente el aparato digestivo que debilita el organismo. Es indicadísimo en los casos de HISTERISMO, HIPOCONDRIA y en los de Menstruaciones difíciles y dolorosas. Agalicokina es necesaria a toda clase de convalecientes y todos los débiles en general. Los adultos una copa, los niños una cucharada de vino, café, caldo o agua de tibia. No se debe tomar mezclado con limónada. Se toma a cualquier hora, pero preferentemente antes de las comidas. Se vende en las farmacias y droguerías a cinco pesetas frasco. Depósito general en las provincias de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Farmacia del Dr. Narciso Lora, Saldá de la Morera, Valencia.

Se vende en las provincias de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Farmacia del Dr. Narciso Lora, Saldá de la Morera, Valencia.

## Herniados (trencais)

Garantía que prestan los Hrs. TORTOSA é HIJOS á cuantos padecen de hernias ó quebraduras que sean reducibles, y usda de bombos ni charlatanías.



Las puntas de hernia, ó sean hernias incipientes ó un poco más voluminosas, sin dificultad ninguna, como cosa para nosotros la más fácil y corriente, su curación es segura, pudiendo comprobarlo con innumerables casos que gustosos citaríamos á quien dudara de nuestra veracidad. Mas no son estas hernias incipientes sobre las que nosotros queremos llamar la atención y deseamos probar nuestra aptitud, sino respecto de las voluminosas escrotales, para otros de difícil ó imposible contención.

Al enfermo, aun de edad avanzada, que por esta pésima dolencia vive tristemente, sintiendo escapársele con mayor rapidez los bríos de su juventud, TORTOSA é HIJOS le ofrecen esta garantía que de seguro nadie podrá ofrecerle: no exigir cantidad alguna por el aparato ni por los servicios que diariamente se necesitan, y hemos de prestarle, y cuando hayamos conseguido la contención de estas hernias, de modo tal que no ocurran escapes al escroto, sólo entonces el cliente, que ya gozará de notabilísima mejoría, abonará la cantidad convenida por el aparato y servicios. Seis meses de tratamiento únicamente, poco más ó menos, bastan para obtener dicha contención, la cual obtenida, ya el cliente puede por sí solo arreglarse, sujetándose á nuestras indicaciones, puesto que habiendo salido de aquella su anterior aponía y decaimiento disfrutará verdaderos alientos de vigor y salud.

A los pebres que por carecer de los recursos indispensables para nuestro constante y cuidadoso tratamiento teman no han de poder alcanzar la contención de estas hernias escrotales voluminosas, les alentamos á que de ningún modo pierdan su esperanza, bien que visitándonos por lo menos una vez al mes, y no saliendo de nuestras instrucciones, pueden conseguir, como otros muchísimos de su clase, gran alivio y mejoría, aunque necesitan más tiempo, ya por lo indole de los trabajos en que diariamente han de ocuparse, como por no estar á nuestra continua vigilancia y cuidado. Y á todos, con verdadera sinceridad aunque parezca humildad, les encarecemos, como la mejor garantía, nuestra aptitud bien probada en innumerables difíciles casos felizmente resueltos durante los cuarenta años que llevamos de constante experiencia.

En el presente, nuestro domicilio, los que para conseguir la salud quieran sujetarse á nuestro tratamiento, encontrarán fondas y casas de huéspedes dotadas de cuantas buenas condiciones de alimentación, higiene y comodidad puedan desear nuestros enfermos, y en Valencia, Boaire, 2, entresuelo, desde el 29 de cada mes hasta el 5 del próximo, ambos inclusive, ofrecemos nuestros servicios.

### TORTOSA é HIJOS

ONTENIENTE: Mayans, 34. —Valencia: Boaire, 2, entresuelo

## BLÉNORRAGIA

Aguda, (purgación) crónica (gota militar), flujos, irritación, dolor al orinar, etc., en el hombre y en la mujer. **Antiblenorrágico Villas Moreno**, siempre cura. Todos los médicos españoles que lo conocen no prescriben otro y aseguran que es el tratamiento más racional, científico, inofensivo y seguro que se conoce. Es tónico, no fatiga el estómago y no dá dolor de riñones. Es un soberano antiséptico de las vías urinarias. Caja 4 pesetas. —Inyección 6 pesetas.

## SIFILIS

herpes, venéreo, úlceras, vicios y humores de la sangre. **Jarabe depurativo y antisifilítico VILLAS MORENO**.

Según la opinión médica es un hermoso preparado de activísima acción curativa, gran purificador de la sangre de un gusto exquisito y que no produce trastornos. —Frasco 8 pesetas. —Depósito en Valencia: Dr. Torrens, (P. del Mercado); Dr. Calvo, (Id. Id.); Sr. Zaonero, (calle S. Vicente); Sr. R. Morant, (C. Cuarte); Bernardo Añño, (P. de Cajeros); Dr. Castell, (Id. Id.); Sr. Martínez, (Grao-Valencia); D. F. Listeri, (Grao-Valencia). —Depósito general: Droguería de los Sres. B. Abascal y Compañía, plaza del Mercado. —Agente para la provincia de Valencia: D. Ricardo Lobregat Lanuza.

## Sánchez Bayona y Compañía

Grao de Valencia

Contramuelle núm. 27. —Teléfono 1503

### Depósito de Maderas

Camino del Grao, frente á la Tenslería de D. P. Mercenario

Pino rojo y abeto de todas procedencias

Variedad de medidas en tableros y piezas

### Fernando Burguete Lis

Camino del Grao, 41. —Valencia

### Grano "El Tesor del Llorador"

RIQUEZA FERTILIZANTE GARANTIZADA:

Fosfatos solubles, del 22 al 23 por 100

Fosfor. amoniacal, 10 - 11

Sulfato potasa, 4

Sus excelentes resultados le colocan en ser el más económico de todos. Próbalo y os convencereis.



### Equipe de vapor

servicio regular de vapores LONDRES

Vapor "Garona", cargará el 30 de Marzo.

BRISTOL y CARDIFF

Vapor "Demetrio", saldrá el 20 de abril.

LONDRES

Vapor "Adolf", cargará el 14 de Marzo.

PARIS, CATANIA y ARGEL

Vapor "Helvética", cargará el 10 de Marzo.

PARA FERNANDECO, BAHIA RIO JANEIRO y SANTOS.

Vapor "Yatria", saldrá el 25 del corriente.

Compañía Real Holandesa

Servicio regular quinzenal.

PARA AMSTERDAM y ROTTERDAM.

Vapor "Titan", cargará el 20 de Marzo.

Consiguiario: D. Alberto

Mos, Pascual y Gomis, 17, principal.

Vapores de los señores Ibarra y Compañía de Sevilla, con itinerario fijo bi-mensual.

El vapor "Cabo San Antonio", saldrá el 20 de Marzo para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeiras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten pasajeros de los señores Ibarra y Compañía de Sevilla, con itinerario fijo bi-mensual.

Consiguiario: Vidas é hijos de Rogés, En Valencia plaza del Príncipe Alfonso, 10. En el Grao informará el Sr. J. Prat.

Vapores directos para Barcelona

Salidas para todos los días del MIERCOLES y SABADOS, á las seis de la tarde por los vapores Canalejas, Vicente Sanz y Vicente Ferrer

Despachos de pasajeros: Gela y Bayas, Libertad, núm. 19, principal.

Compañía ASTURIANA con itinerario fijo EL "DURO"

saldrá de este puerto el 21 del actual para Asturias, Málaga, Vigo, Villavieja, Coruña, Ferrol, Elvado, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Compañía SEVILLANA con itinerario fijo EL "SAN JOSE"

saldrá el 23 de Marzo para Alicante, Almería, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Consiguiario: Juan E. Barreches, Mar, núm. 59, entresuelo, izquierda.

Sastres

Se necesitan oficiales, oficiales, aprendices y aprendices á jornal. Colocación gratis. Sociedad oficiales á prendas (La Igualadora), calle del Pósta Lombart, 10, 3.º, antes Nuda.

### Traspaso

Por no poder atender su negocio de traspasa una tienda de paquería situada en un punto central de la capital, con buen surtido y buena clientela. Dada razón, Parador de San Cristóbal, Botellas, núm. 7.

### Se vende

Una motoré gas, fuerza en ballo y medio, en buen uso. La armación, Arrancapinos, 19.

### La Lonja

Caja de préstamos. Calle de la Lonja, 2. 1.º

Esta Caja hará almoneda los días 1 y siguientes del próximo Abril de todos los objetos de plaza venecio.

Aviso á los interesados.

### Ocasión

Por no poder atender su negocio se traspasa un café bien aprovisionado, próximo al Mercado, Razoná calle de Elxarxas, 9, entresuelo.

### Se necesita

Una buena ofetisa planchadora. Dirigirse en la tienda del Jermín, Campaneros, 28, y Puñalera, 10.

### Se alquila

una sala y dormitorio para caballero solo, decente, en el centro de la ciudad, con vistas á la calle y en un punto central de la capital. Darán razón, Tránsito, 6, 3.º

### Modista

Se necesitan aprendizas. Plaza de la Reina, número 2. 2.º

### Descubrimiento

importantísimo

Por fin llegó á España la especialidad única en su género, del eminente doctor Dr. M. A. Charles Lambert de París. Dicha celebrada analizando una infinidad de hierbas medicinales de la India, y después de profundos estudios llegó á obtener el completo resultado que constituye una valiosa combinación de dichas hierbas pudo obtener un maravilloso específico que en muy pocos días cura radicalmente cualquier purgación crónica ó catarro de la vejiga ó resaca de la vejiga, etc.

También el ELIXIR India, no de dicho doctor, es un específico maravilloso y eficaz para la completa destrucción de todo bacilo sifilítico por crónico que sea ó hereditario. Este maravilloso producto químico que bien se puede llamar milagroso, compuesto exclusivamente de vegetales, evita los perniciosos efectos del lodo ó del Mercurio, siempre dañosos á la salud y cuyas consecuencias se resienten en la edad adulta y en la vejez causando fuertes dolores reumáticos y abultamiento general.

Todo se puede evitar con el nuevo descubrimiento del Dr. M. A. Charles Lambert de París, cada caja de píldoras pesetas 4.50, cada frasco de inyección pes. 3.80, y caja Frasco de Elixir 3.80; de venta en todas las buenas farmacias; en Valencia en la del Sr. Narciso Lora. Farmacia de la Morera y de las Barcas, 39 y representante único para Valencia y su provincia, Francisco J. Astariza, Posta Quil. 16.

En Castellón: Farmacia del señor Roda.

### Aspirantes á Comadronas

Academia Preparatoria para esta carrera por la profesora de partos D. Ana Lucas Salmerón, calle de la Corona, núm. 9, 2.º; horas de consulta de una á cuatro y de clase de cuatro en adelante.

### Compañía Colonial

LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES

Thes, Tapioca

Bombones de chocolates

50 recomendaciones industriales

QUININA DULCE COSTAS

El mejor anti-febrífugo infantil

Prepara completamente el amargo característico de la quinina en las **Quinas Dulces Costas**, (fabricadas en pastillas de chocolate), la única forma de administración á los niños tan provechosa como para combatir la fiebre ó calentura.

De venta en las farmacias del Dr. Coates é Hijo, Sanjurjo, 4, y San Vicente, 149. —VALENCIA

### Gran taller

de reparaciones BICICLETAS

Custodios, motocicletas, compra venta de idem; gomas de toda clases y neumáticos y piezas de repuesto y cámaras de aire, equipos y piezas de repuesto y modernas á precios módicos. Llano Remedio, 7, bajo.

bió á precios de catálogo. Transformación de las antiguas bicicletas para pagar goma con goma y pegar la goma al hierro.

### Carbón económico

Este carbón, de más duración y más calor que el de carrasca, se vende en el edificio que fue posada de San Pedro Pascual, inmediato al nuevo matadero.

Precio 5 pesetas el quintal ó sean 50 K.; á domicilio dentro del casco, tomándolo en dicho edificio se harán cantidades pequeñas bajando los transportes.

El comprador que no esté satisfecho se le devolverá su importe.

Se reciben encargos, Sr. Merelo, Bajada de San Francisco y calle de Ruzafa, ultramarinos del Pilar.

### Lustre de almidón de Borrás

Preparado especial para el planchado. Indispensable en un hogar para conservar la ropa. Pídanse en droguerías, ultramarinos y comercios análogos. Precio del paquete de 25 gramos, 0.40 centimos. Ventas al por mayor.

D. Juan de Villarsa, 3, entresuelo, Valencia

### Huéspedes

En la calle de Estancia, núm. 11, 2.º, admitirá una familia, con soltero ó soltera, habitaciones ventiladas, con buenas vistas y bien arregladas. No es casado huésped. Razón, Cirilo Amorós, núm. 11, 2.º

### Una señora viuda

desea un matrimonio, caballero ó señora, para vivir en familia, con soltero ó soltera, habitaciones ventiladas, con buenas vistas y bien arregladas. No es casado huésped. Razón, Cirilo Amorós, núm. 11, 2.º

### Profesora

Una maestra superior imparte en toda clase de labores; disecciones en su casa y á domicilio.

Dará razón plaza de San Gil, 8, tienda.

### Modista

Se necesitan aprendizas. Plaza de la Reina, número 2. 2.º

### Descubrimiento

importantísimo

Por fin llegó á España la especialidad única en su género, del eminente doctor Dr. M. A. Charles Lambert de París. Dicha celebrada analizando una infinidad de hierbas medicinales de la India, y después de profundos estudios llegó á obtener el completo resultado que constituye una valiosa combinación de dichas hierbas pudo obtener un maravilloso específico que en muy pocos días cura radicalmente cualquier purgación crónica ó catarro de la vejiga ó resaca de la vejiga, etc.

También el ELIXIR India, no de dicho doctor, es un específico maravilloso y eficaz para la completa destrucción de todo bacilo sifilítico por crónico que sea ó hereditario. Este maravilloso producto químico que bien se puede llamar milagroso, compuesto exclusivamente de vegetales, evita los perniciosos efectos del lodo ó del Mercurio, siempre dañosos á la salud y cuyas consecuencias se resienten en la edad adulta y en la vejez causando fuertes dolores reumáticos y abultamiento general.

Todo se puede evitar con el nuevo descubrimiento del Dr. M. A. Charles Lambert de París, cada caja de píldoras pesetas 4.50, cada frasco de inyección pes. 3.80, y caja Frasco de Elixir 3.80; de venta en todas las buenas farmacias; en Valencia en la del Sr. Narciso Lora. Farmacia de la Morera y de las Barcas, 39 y representante único para Valencia y su provincia, Francisco J. Astariza, Posta Quil. 16.

En Castellón: Farmacia del señor Roda.

### Aspirantes á Comadronas

Academia Preparatoria para esta carrera por la profesora de partos D. Ana Lucas Salmerón, calle de la Corona, núm. 9, 2.º; horas de consulta de una á cuatro y de clase de cuatro en adelante.

### Compañía Colonial

LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES

Thes, Tapioca

Bombones de chocolates

50 recomendaciones industriales

QUININA DULCE COSTAS

El mejor anti-febrífugo infantil

Prepara completamente el amargo característico de la quinina en las **Quinas Dulces Costas**, (fabricadas en pastillas de chocolate), la única forma de administración á los niños tan provechosa como para combatir la fiebre ó calentura.

De venta en las farmacias del Dr. Coates é Hijo, Sanjurjo, 4, y San Vicente, 149. —VALENCIA

### Gran taller

de reparaciones BICICLETAS

Custodios, motocicletas, compra venta de idem; gomas de toda clases y neumáticos y piezas de repuesto y cámaras de aire, equipos y piezas de repuesto y modernas á precios módicos. Llano Remedio, 7, bajo.

bió á precios de catálogo. Transformación de las antiguas bicicletas para pagar goma con goma y pegar la goma al hierro.

### Carbón económico

Este carbón, de más duración y más calor que el de carrasca, se vende en el edificio que fue posada de San Pedro Pascual, inmediato al nuevo matadero.

Precio 5 pesetas el quintal ó sean 50 K.; á domicilio dentro del casco, tomándolo en dicho edificio se harán cantidades pequeñas bajando los transportes.

El comprador que no esté satisfecho se le devolverá su importe.

Se reciben encargos, Sr. Merelo, Bajada de San Francisco y calle de Ruzafa, ultramarinos del Pilar.

### Lustre de almidón de Borrás

Preparado especial para el planchado. Indispensable en un hogar para conservar la ropa. Pídanse en droguerías, ultramarinos y comercios análogos. Precio del paquete de 25 gramos, 0.40 centimos. Ventas al por mayor.

D. Juan de Villarsa, 3, entresuelo, Valencia

### Traspaso

Por no poder atender su negocio de traspasa una tienda de paquería situada en un punto central de la capital, con buen surtido y buena clientela. Dada razón, Parador de San Cristóbal, Botellas, núm. 7.

### Se vende

Una motoré gas, fuerza en ballo y medio, en buen uso. La armación, Arrancapinos, 19.

### La Lonja

Caja de préstamos. Calle de la Lonja, 2. 1.º

Esta Caja hará almoneda los días 1 y siguientes del próximo Abril de todos los objetos de plaza venecio.

Aviso á los interesados.

### Ocasión

Por no poder atender su negocio se traspasa un café bien aprovisionado, próximo al Mercado, Razoná calle de Elxarxas, 9, entresuelo.

### Se necesita

Una buena ofetisa planchadora. Dirigirse en la tienda del Jermín, Campaneros, 28, y Puñalera, 10.

### Se alquila

una sala y dormitorio para caballero solo, decente, en el centro de la ciudad, con vistas á la calle y en un punto central de la capital. Darán razón, Tránsito, 6, 3.º

### Modista

Se necesitan aprendizas. Plaza de la Reina, número 2. 2.º

### Descubrimiento

importantísimo

Por fin llegó á España la especialidad única en su género, del eminente doctor Dr. M. A. Charles Lambert de París. Dicha celebrada analizando una infinidad de hierbas medicinales de la India, y después de profundos estudios llegó á obtener el completo resultado que constituye una valiosa combinación de dichas hierbas pudo obtener un maravilloso específico que en muy pocos días cura radicalmente cualquier purgación crónica ó catarro de la vejiga ó resaca de la vejiga, etc.

También el ELIXIR India, no de dicho doctor, es un específico maravilloso y eficaz para la completa destrucción de todo bacilo sifilítico por crónico que sea ó hereditario. Este maravilloso producto químico que bien se puede llamar milagroso, compuesto exclusivamente de vegetales, evita los perniciosos efectos del lodo ó del Mercurio, siempre dañosos á la salud y cuyas consecuencias se resienten en la edad adulta y en la vejez causando fuertes dolores reumáticos y abultamiento general.

Todo se puede evitar con el nuevo descubrimiento del Dr. M. A. Charles Lambert de París, cada caja de píldoras pesetas 4.50, cada frasco de inyección pes. 3.80, y caja Frasco de Elixir 3.80; de venta en todas las buenas farmacias; en Valencia en la del Sr. Narciso Lora. Farmacia de la Morera y de las Barcas, 39 y representante único para Valencia y su provincia, Francisco J. Astariza, Posta Quil. 16.

En Castellón: Farmacia del señor Roda.

### Aspirantes á Comadronas

Academia Preparatoria para esta carrera por la profesora de partos D. Ana Lucas Salmerón, calle de la Corona, núm. 9, 2.º; horas de consulta de una á cuatro y de clase de cuatro en adelante.

### Compañía Colonial

LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES

Thes, Tapioca

Bombones de chocolates

50 recomendaciones industriales

QUININA DULCE COSTAS

El mejor anti-febrífugo infantil

Prepara completamente el amargo característico de la quinina en las **Quinas Dulces Costas**, (fabricadas en pastillas de chocolate), la única forma de administración á los niños tan provechosa como para combatir la fiebre ó calentura.

De venta en las farmacias del Dr. Coates é Hijo, Sanjurjo, 4, y San Vicente, 149. —VALENCIA

### Gran taller

de reparaciones BICICLETAS

Custodios, motocicletas, compra venta de idem; gomas de toda clases y neumáticos y piezas de repuesto y cámaras de aire, equipos y piezas de repuesto y modernas á precios módicos. Llano Remedio, 7, bajo.

bió á precios de catálogo. Transformación de las antiguas bicicletas para pagar goma con goma y pegar la goma al hierro.

### Carbón económico

Este carbón, de más duración y más calor que el de carrasca, se vende en el edificio que fue posada de San Pedro Pascual, inmediato al nuevo matadero.

Precio 5 pesetas el quintal ó sean 50 K.; á domicilio dentro del casco, tomándolo en dicho edificio se harán cantidades pequeñas bajando los transportes.

El comprador que no esté satisfecho se le devolverá su importe.

Se reciben encargos, Sr. Merelo, Bajada de San Francisco y calle de Ruzafa, ultramarinos del Pilar.

### Lustre de almidón de Borrás

Preparado especial para el planchado. Indispensable en un hogar para conservar la ropa. Pídanse en droguerías, ultramarinos y comercios análogos. Precio del paquete de 25 gramos, 0.40 centimos. Ventas al por mayor.

D. Juan de Villarsa, 3, entresuelo, Valencia

## Enfermedades de los ojos Instituto oftálmico del Dr. Viciano

